



ГЛАВА ПЕРВАЯ
**Мой секрет —
бурлящий источник**





Нашу жизнь можно сравнить с путем, который проходит вода в реке, — от истока через бодро журчащий ручеек, еще только пробивающий себе дорогу, к бурной реке, которая становится полноводным потоком и в конце концов приносит свои воды к бесконечному океану.

На солнце вода испаряется с поверхности океана и поднимается вверх, а потом снова дождем возвращается на нашу Землю. Жизнь — не прямая линия, а круг. Человек, понимающий это и действующий с этим в согласии, осознает вселенскую гармонию жизни и всегда чувствует себя в безопасности.



*Чтобы добраться до источника,
надо плыть против течения.*



Станислав Ежи Лец

Что же такое успех?

В истории языка понятие «успех» связано со словом «спешить» — и в значении «стремиться, двигаться», «помогать, способствовать, приносить пользу», и в значении «поспевать, развиваться, вызревать». Для слова «успех» все эти смыслы постепенно вытеснились значением «удача, удачное движение цели» или «общественное одобрение чего-либо».



Удача и успех — не одно и то же

Под удачей мы сегодня понимаем нечто, даже противоположное успеху. Ведь она подразумевает случайность. Например, выигрыш в лотерею — скорее удача, нежели успех. Когда человек за свои заслуги получает неоправданно высокое признание — это тоже в большей степени удача, чем результат, который можно планировать и которого добиваются благодаря знаниям и труду. Верующие же приписывают удачу действиям высшей силы или просят высшую силу о ней.

То же справедливо и для противоположного понятия — «неудача»: отсутствие удачи само по себе не означает неуспех. Могут возникнуть неблагоприятные обстоятельства, непредвиденные происшествия, которые приведут к провалу вместо верного, казалось бы, успеха. Вы наверняка слышали саркастичную фразу: «Операция прошла успешно. Пациент умер». При всем своем цинизме она описывает как раз такую ситуацию: все шло хорошо, врач действовал безупречно, но «случай» воспрепятствовал тому, чтобы удачно проведенное с профессиональной точки зрения хирургическое вмешательство смогло сохранить жизнь человеку.

*☞ Не должно нам судить о правоте
Любого начинанья по исходу. ☞*

Уильям Шекспир



В области науки успех, с одной стороны, «планируется»: ученые разными путями и с помощью различных исследований стремятся к определенному результату и достигают его. С другой стороны, бывает, что к успеху приходят, практически не прилагая к этому стараний.

Экономист Вернер Кирх объясняет это на примере Нобелевской премии: конечно, эта награда — успех для любого исследователя, но вряд ли кто-то скажет: «Я хочу получить Нобелевскую премию и получу ее!» Поставить перед собой такую цель было бы просто-напросто нереалистично. Отдельные факторы, ведущие к тому, чтобы исследователь или группа ученых были выдвинуты на Нобелевскую премию, нельзя предусмотреть. Для этого нужен не только результат, но и такие непредсказуемые элементы, как, например, уникальность, новизна или, еще лучше, оригинальность исследований, а также, не в последнюю очередь, и политическая атмосфера, которая может повлиять на решение членов Нобелевского комитета.

Достигая цели

В наше время под словом «успех» мы чаще подразумеваем результат. Говорят, что жизненный успех — это цепочка, состоящая из правильно принятых решений. Такой подход демонстрирует, насколько мы разучились рассматривать успех применительно к самим себе,



к своему окружению и своим близким. Например, в том, что касается мелочей или нематериальных вещей.

*Мы склонны измерять успех
размерами заработной платы
или новизной модели автомобиля,
а не нашей готовностью помочь людям
и не нашими отношениями с человечеством.*

Мартин Лютер Кинг

Сегодня успех для нас равен достижению цели, а кроме того, в большинстве случаев он связан с осязаемыми материальными выгодами, которые приносит. Мы успешны, если мы:

- ▶ можем что-то себе позволить;
- ▶ достигаем определенного положения;
- ▶ получаем одобрение окружающих.

Часто мы гонимся за внешним, думая, что лишь оно позволит другим (да и нам самим, к сожалению) считать нас «успешными» и, возможно, даже вызовет восхищение. А достигнув цели, нередко понимаем: такой успех не приносит радости и счастья.

*По моему мнению, успех —
это результат,
его никогда не стоит делать целью.*

Гюстав Флобер



Зависть — необходимое условие для успеха?

Даже зависть окружающих мы одобряем и принимаем, когда хотим успеха. Вы, возможно, слышали приписываемое Роберту Лембке выражение: «Сочувствие достается даром, зависть нужно заслужить». Таким образом зависть, скверное чувство, которое считается одним из семи смертных грехов, становится общепризнанным условием успеха.

*Когда человеку сопутствует успех,
друзья рассыпаются в любезностях,
но только когда он терпит неудачу,
они радуются по-настоящему.*

Гарри Спенсер Трумэн

Не зря в современной политике много говорится о нашем обществе как об «обществе завистников». Конечно, зависть и недоброжелательство существовали всегда. Увы, эти свойства неизменно присущи человеку, если он беззаботно живет повседневной жизнью и мало задумывается о собственной личности и о чувствах других людей. Сегодняшнее общество пропитано завистью, прежде всего «социальной», которую разжигают политическими и экономическими средствами и используют в качестве мотивации. Именно это показывают нам



СМИ и реклама, и, к сожалению, слишком часто мы следуем данным принципам в иллюзорной надежде, что в этом и заключается залог нашего «успеха».

*☾ Три величайшие добродетели:
отсутствие зависти, бесстрашие и терпение.*

*Тот, кто обладает ими,
сделал первый шаг к мудрости. ☽*

Франк Тисс

Быть лучше других?

На окраинах города или в пригородах часто бывают длинные улицы, где в ряд стоят особняки на одну семью.

Хозяева этих особняков считают просто необходимым купить новую машину или, скажем, газонокосилку, если ее купил сосед. Там постоянно смотрят, как другие обустраивают свой дом или сад. В повод для «соревнования» превращаются даже уютные праздники вроде Рождества: как сосед украсил свой участок, не больше ли его елка, не красивее ли?

Искоса поглядывая направо и налево, люди участвуют в соревновании, даже если на самом деле не могут себе позволить того же, что другие, и даже если им это вовсе не нравится — лишь бы идти в ногу со всеми, лишь бы поддержать впечатление, что можешь потратить



не меньше. Нужно проводить отпуск по крайней мере так же круто, как соседи, а лучше — в еще более далеких или экзотических краях. Или хотя бы путешествовать дольше или чаще, чем едва знакомый хозяин ближайшего дома.

Лишь тогда можно считаться «успешным».

Лишь тогда, по нашему мнению, мы достигаем успеха и в глазах других. И мы частенько наслаждаемся ощущением, что другие завидуют нашему успеху, ведь он настолько заметен.

*Успех — это, пожалуй, последнее,
что могут простить человеку.*

Трумен Капоте

Но действительно ли это «успех»? Действительно ли мы продвинемся вперед, желая и приобретая все больше, но забывая о самом главном в нашей жизни — о нас самих и наших близких, о том, что личность и характер должны развиваться и совершенствоваться, о том, как мы ведем себя с окружающими и с самими собой?

Полезно ли постоянно видеть друг в друге исключительно конкурентов? Не лучше ли время от времени прерывать гонки под девизом «Больше, дороже, лучше!» и вспоминать о по-настоящему человеческих качествах, которые и отличают нас от животных?